

山西出台意见推进能源电子产业发展

2030年产值规模达到3000亿元以上

科学导报讯 12月13日,省工信厅发布《关于推进能源电子产业发展的实施意见》,到2025年,山西能源电子产业规模实现快速增长,技术创新取得突破,产业基础高级化、产业链现代化水平明显提高,特色领域高端产品供给能力显著提升,重点领域融合应用加快推进,产业生态体系基本建立。

意见提出,到2030年,山西能源电子产业综合实力持续提升,产值规模达到3000亿元以上,产业集群和生态体系不断完善,新一代信息技术在能源领域广泛应用,培育形成若干具有行业领先水平的龙头企业,学科建

设和人才培养体系基本健全。能源电子产业成为推进能源革命、实现碳达峰碳中和的关键力量。

山西将围绕“多晶硅—硅片—电池—组件—辅材—设备”光伏制造产业链条,加强上下游企业的培育和招引,加快发展高效低成本硅晶电池、先进适用智能光伏组件,提升规模化量产能力。支持发展高纯硅料、单晶硅棒、大尺寸硅片等产品,形成上游材料配套能力。加大对关键技术装备、原辅料研发生产的支持力度。鼓励研发推广无人智能电站运维系统、安全便捷的户用智能光伏

系统、移动能源产品等智能光伏创新产品。推动光伏组件回收利用技术研发及产业化应用。

围绕锂离子电池、钠离子电池、全钒液流电池等新型储能电池领域,加强上下游企业的培育和招引,支持长寿命高安全性、大规模大容量储能等关键技术研发攻关,做强锂电池负极材料、隔膜材料等优势产品,提高整体产业链上下游配套水平,做大产业规模,推进先进储能技术及产品规模化应用。支持发展电池回收利用产业。

山西将推动能源电子全产业链协同融

全国绿色园艺新模式新技术新产品培训班在太原举办

科学导报讯 12月12日,全国绿色园艺新模式新技术新产品培训班暨第三届全国园艺绿色发展峰会在太原举办,政府主管部门代表、企业负责人、专家学者等与会人员深入交流,共谋园艺新模式新技术新产品之路,共话园艺绿色发展。同时,现场发布第三届全国绿色园艺新模式新技术新产品短视频学习交流活动成果。

中国工程院院士喻景权、李天来等相关专家分别围绕“以大食物观为指引实现蔬菜产业高质量发展”“我国设施园艺现代化发展方向与任务”“设施蔬菜病虫害绿色防控”“健康蔬菜生产技术案例分享”等主题作专题报告。与会人员到清徐县孟封镇杨房村设施蔬菜园区六新基地、小店街办孙家寨村太原市鸿新农产品有限公司等地现场观摩学习太原市现代设施农业园区技术模式及建设经验。 马晋军

山西首部以消防安全为题材的情景科普剧上线

科学导报讯 “有件大事不能忘,消防安全记心上。消防安全无小事,时时刻刻要牢记……”12月8日,一场消防安全融合艺术的科普文化活动——消防安全情景剧《有件大事不能忘》在运城市盐湖区东城街道办盐湖城社区广场与居民们见面。

据了解,《有件大事不能忘》消防安全情景剧是山西首部以消防安全为题材的情景科普剧,内容以科普剧情演绎融合实景模拟实验的新形式出现在群众眼前,给群众带去更加精彩丰富的体验,让群众在更加轻松有趣的氛围中感受文化艺术的神奇魅力并学习消防安全知识,同时也是运城消防积极拓宽社会面宣传渠道、全力延伸宣传触角的一次积极尝试。胡阳

忻州农商银行

金融活水润泽“三农”沃土

忻州农商银行全面贯彻落实党的二十大精神,紧紧围绕省农商行、市联社党委部署要求,坚持党建引领,紧跟政策导向,强化金融支持,畅通融资渠道,持续加大金融精准滴灌力度,全力支持乡村产业振兴。截至目前,该行各项存款较年初净增19.54亿元,实体贷款较年初净增13.1亿元。

以党建引领为主线,推动党建与业务融合共促。一方面,深入探索“党建+N”业务模式,持续深入打造“党建+”新品牌新模式,围绕乡村振兴、产业振兴推进组织联建,促进党建资源联动互补、共建共享。另一方面,积极践行金融服务乡村振兴主办行职责,着力打好“资源、战略、服务、转型”四张牌,持续深化农村信用体系建设,大力支持乡村振兴重点领域,助推特色产业,以服务地方经济发展、助力乡村振兴成效检验党建工作成效,持续推动党建与业务深度融合。

以服务赋能为基础,推动普惠金融落地见效。一是围绕“客户下沉、服务下沉、产品下沉、资金下沉”总体目标,根据客户定位进行分类,强化金融机具、金融设施建设,提升服务质量。二是通过构建客户经理网格化服务渠道、“金融服务驿站”等渠道,积极拓宽金融资源通道,为持续扩大普惠金融覆盖面奠定基础,切实满足“三农”金融服务需求。三是以提升全流程客户体验为核心,积极构建“线上+线下”“人工+电子”的数字化、精准化、立体化服务模式,持续构建涵盖政务、医疗、教育、支付等民生服务的智慧金融领域的应用场景,把金融服务更广泛地融入到居民日常生活中。

以产业振兴为中心,助推地方经济高质量发展。一是坚持立足本土特色产业,聚焦乡村振兴重点领域优先保障信贷需求,强化对特色种植、养殖和农副产品加工等涉农项目,加大对家庭农场、农民合作社、农业现代化示范区信贷支持力度,全力做好农产品稳产保供金融服务,为农村产业发展增添动力。二是加大信贷投放保市场主体,多措并举为小微企业减负让利,降低小微企业融资成本帮助企主体纾困境、稳预期、强信心。三是持续加大对绿色低碳领域的金融支持力度,不断提升绿色金融综合服务能力,全面梳理绿色企业、绿色项目信息,大力支持绿色客户和项目,全额保障绿色信贷投放需求。 赵岩 任飞鸿

K 亮点新闻 liangdianxinwen

太重煤机重型减速机公司

赛场练兵 助力企业发展

■ 科学导报记者 隋萌

12月8日,记者从太重煤机重型减速机公司获悉,该公司所申报的项目《基于TRIZ理论的一种双十字联接》在“2023年中国创新方法大赛山西赛区竞赛”中荣获三等奖,为公司培育创新人才、做强实体经济、服务企业创新、推进成果转化起到良好促进作用。该赛事由山西省科学技术协会、山西省科学技术厅、山西省人力资源和社会保障厅、山西省总工会、山西省工商业联合会共同举办,从2018年开始,每年举办一次,主要考选手对创新理论方法理解掌握程度和临场快速反应、创新思维、语言表达、解决实际问题等创新能力。

据了解,创新方法大赛设立有“企业创新方法专项赛、大学生TRIZ专项赛(中国TRIZ杯大学生创新方法大赛)、工业工程创新方法专项赛”3个专项赛事。其中,企业创新方法专项赛比赛内容是“以TRIZ为主的技术创新方法(占比70%)、

管理创新方法及六西格玛等其他创新方法(占比30%)”。

太重煤机重型减速机公司技术副经理尤永宏介绍:“创新方法主要有试错法、六顶思考帽法、头脑风暴法、TIRZ。TRIZ是侧重技术创新和概念突破的方法,其本身是基于对大量发明专利的分析和对其共性进行提炼而来;六西格玛则是偏重流程优化,来源于生产制造过程,用于提高产品质量和企业产能,降低成本。”

2022年12月,太重集团对制订完成的《六西格玛推进实施方案》进行了下发,方案中明确了推进六西格玛的必要性,指出六西格玛在提高质量、降低成本和缩短周期方面具有显著的作用。通过六西格玛管理理论的应用和实施,使得重型减速机分公司多项质量问题得到了解决,如针对315kW矿用减速器出厂试验过程中温升较高,主要体现在满载运行时温度达到91℃时都无法达到热平衡,通过TIRZ理论进行分析,之后借助六西格玛理论对生

产制造过程优化和控制,实现了该功率型号减速器在满载运行时温度在65℃下便可达到热平衡。

重型减速机分公司从2018年首次参加第一届创新方法大赛,6年来始终坚持如一,从未间断,旨在通过比赛提高技术人员的产品创新能力和建立创新思维习惯。2023年所申报的项目在利用TRIZ理论形成问题解决方法的同时还结合了六西格玛管理理论和方法,使得项目所描述的问题在得到解决的同时,实现了效率的提升,技术难度等级从专业型降低到了通用型,在确保了产品质量和性能的同时实现了成本的降低,使公司产能得到了提升。

尤永宏表示:“通过比赛,让技术研发人员掌握了快速高效找出解决问题的最优方案。在创新效率方面,利用科学的工具和科学的方法,快速得到方案,避免了以往不试错、浪费时间、浪费精力的传统方法,能够让企业的新产品快速变成实物,投放在市场。”



生产线上
作业

12月10日,在山西晋海电子公司高性能化成箔生产车间,工作人员正在生产线上作业。永济市晋海电子公司主要从事高性能电子储能材料的研发、生产、销售和服务,企业所生产的化成箔是电子信息产业的基础材料,也是制造铝电解电容器所需的关键性材料,广泛应用于车载电容、光伏等高端领域。

■ 李向东摄

K 科学释疑 kexueshiyi

吃烤红薯会致癌? 不可信!

冬日里,吃红薯当数烤红薯了,特别是被烤得香甜流糖,吃进嘴里甜到心里。有人说,烤红薯虽然好吃,但是会致癌。烤红薯真的会致癌吗?

作为甘薯类食物,红薯可以替代部分主食,比如做红薯米饭、红薯粥、红薯馒头、烤红薯、蒸红薯等,其营养丰富,富含膳食纤维和β-胡萝卜素。

美国农业部营养数据库数据显示,每百克红薯的总膳食纤维为3克,是同为薯类的土豆的1.2倍,能增强饱腹感,预防便秘,对肠道健康有益。但不能一次吃太多,以免胃部不适或出现胀气。

红薯的β-胡萝卜素含量是土豆的

125倍。这种成分可以在体内转化为维生素A,对眼睛和皮肤健康有益,能预防眼睛干涩、夜盲症,还能维持皮肤的抵抗力,延缓皮肤老化。不过,在短时间内吃太多红薯,可能会导致皮肤暂时性变黄。

之所以有人认为吃烤红薯会致癌,是因为烤属于高温烹调,烤时一般温度可达160℃~170℃,微波烤为160℃~180℃,电烤为225℃~240℃,炭烤则高达350℃。当温度高于120℃烹调富含碳水化合物的高淀粉食物,就会促进丙烯酰胺的生成,它属于致癌物的一种。

但是,丙烯酰胺属于2A类致癌物,对动物致癌的证据比较明确,但对人致癌的证

据有限,只是可能会致癌,算是潜在致癌物。猪、牛、羊肉等红肉也都属于2A类致癌物。

研究人员对市售烤红薯进行了丙烯酰胺含量的检测,结果发现,仅在烤红薯外皮含有少量的丙烯酰胺,而红薯肉中几乎没有。因此,可以排除烤红薯对人体的危害。对于肉眼可见的红薯焦糊部位,完全可以去掉再吃。

但需要提醒的是,用烤箱、微波炉、空气炸锅烤的红薯可以放心吃,街边煤炭烤的却要少吃。有研究表明,煤炭火烤红薯的皮层、皮下肉层和中间肉层,都受到了硫、铜、铅、汞、砷等重金属的严重污染,尤其是外皮被污染得最为严重。

■ 薛庆鑫

K 科学微评 kexueweiping

播撒更多科学的种子

■ 艾丹

把冰山扔进火山会怎样,被划破的航天器如何自动“愈合”,海到底有多深……近年来,一些院士、专家走出实验室、大学教室,在网络平台上以短视频、直播等方式讲授科普知识,广受好评。

科学家成为“科普达人”,提升了科普的专业性,带火了年轻人对科学的热爱。有些科学家非常擅长讲故事,把科学知识讲得深入浅出,可以帮助大众理解专业化的科研成果。他们以和蔼可亲的形象、风趣幽默的谈吐、深厚渊博的知识,在网上收获大批粉丝。一根网线、一部手机,让顶尖科学家与普通公众“面对面”,不少年轻人由衷感慨“原来科学可以这么接地气”。

科普是一门大学问。相比给科研领域的学生讲,为大众做科普,需要额外下一番功夫,把专业科学知识讲得更通俗易懂。有人可能觉得,既然这么费劲,在培养科学人才方面也不能产生立竿见影的效果,何必大费周章。实际上,科普的重要性在于,它是科学事业中打基础、利长远的工作。如果说攻克一些科研难题就像“摘果子”,那么,做好科学普及、点燃科学梦想就是“播种子”。科学家们重视科普,就是为了将科学的种子播撒到社会的各个角落,为科学人才的培养、科研事业的发展奠定更坚实的基础。

有效的科普启蒙,能激发出强大力量。中国航天员王亚平非常喜欢自己“太空教师”的角色。她曾欣喜地谈到,当年第一批听她太空授课的学生,有的已成为她的队友。让更多科研工作者成为播种人,成为科学梦想的引路人,就会有更多的科学梦想在人们心中生根发芽。

国与国之间的科技比拼,不仅体现在当下科技力量的对比上,也体现在科技人才的储备上。建设科技强国,不仅要大国重器、核心技术,也要注重提升全社会整体科学素养,营造良好创新氛围。做好科普工作,把基础打牢,把步子迈实,必将为建设创新型国家蓄积充足底气。

K 科学进展 kexuejinzhuan

深部脑刺激恢复 脑损伤患者认知

科学家发现,对丘脑的关键回路进行深部脑刺激,或能改善创伤性脑损伤(TBI)患者的认知功能。这一发现基于一项小型临床试验,表明这种治疗可行且安全。相关研究近日发表于《自然—医学》。

冯维维

长效胰岛素实现 血糖智能控制

注射胰岛素是糖尿病患者日常生活中常用的治疗方式。但这种方式很难精确控制胰岛素的释放,一旦胰岛素用量过多,便可能导致低血糖,给患者带来安全风险。为此,浙江大学药学院、金华研究院教授顾臻和研究员王金强团队开发出一款长效胰岛素制剂,能够智能感知血糖的波动,动态调节胰岛素的释放率,实现对血糖长时间的智能调控。相关论文近日发表于《自然—生物医学工程学》。

崔雪芹

便携式AI系统可将 大脑思想翻译成语言

据物理学家组织网12月11日报道,澳大利亚悉尼科技大学科学家开发出了首款便携式、非侵入性的人工智能系统,可解码无声的想法并将其转化为有形的文本。这项技术可帮助那些因疾病或受伤(包括中风或瘫痪)而无法说话的人进行沟通,也有望实现人与仿生手臂或机器人等设备之间的无缝通信。最新研究代表了将原始脑电图(EEG)直接翻译成语言的开创性努力,标志着该领域的一次重大突破。

刘震

迄今最完整 小鼠大脑图谱创建

《自然》12月13日发表了一系列来自脑科学计划—细胞普查联盟(BICCN)的论文,报告了迄今为止最全面详细的小鼠完整大脑细胞类型的特性描述和分类。包括美国艾伦脑科学研究所、索尔克生物学研究所、哈佛大学、哈佛与麻省理工学院博德研究所等机构的顶尖科学家们,给出了对大脑结构和组织,以及单个脑细胞和神经回路功能的见解。这些成果提供了一项工具,可供进一步研究哺乳动物大脑的发育和演化,包括不同类型细胞的组织是如何导致神经系统疾病的。

张梦然

新类胚胎模型 打开人类发育“黑匣子”

美国匹兹堡大学的研究人员开发了源自成体细胞的新类胚胎模型,该模型复制了人类早期发育的关键特征,包括血细胞的生成。12月13日发表在《自然》杂志上的文章,描述了这一名为heX胚胎的模型,为了解早期人类发育提供了一个独特的窗口,有助科学家对遗传病和不孕症的研究,也可用于再生医学应用。

张佳欣